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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ – ЗАПОРУКА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ УЧАСНИКІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

Білявська Людмила, д. с.-г. н., професор, 

Кулик Максим, д. с.-г. н., професор 

 

Згідно визначення «інтелект – це стійка структура розумових здібностей 

особистості». Він є одним із вагомих аспектів розвитку людини, що поєднує 

власний досвід, набуті знання і вміння та здатність застосовувати їх для 

розв’язання складних завдань, в тому числі й у професійній діяльності. Інтелект, 

разом з інноваційними знаннями дозволяють реалізувати парадигму «нового» та 

принести свої результати. Адже саме поєднання фундаментальних та 

прикладних новацій дозволить забезпечити гармонійну організацію 

інноваційного процесу [1]. 

В аграрному секторі економіки важливим є ефективний науковий супровід 

на інноваційних засадах [2]. Це повинно сприяти формуванню високого рівня 

конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості науки у закладах вищої 

освіти (ЗВО). Наразі лише окремі з них реально можуть бути готовими до 

відповідних інноваційних трансформацій та забезпечення трансферу 

наукомісткої продукції. Тому, досить важливим є виділення активних і дієвих 

власників (оригінаторів) інноваційної продукції з подальшим їх 

функціонуванням як науково-методологічних та трансферних центрів [3]. 

Реалізація науково-інноваційної діяльності у ЗВО відбувається згідно 

процесу, який охоплює наукові дослідження фундаментального й прикладного 

характеру, так і відповідні етапи реалізації. Усі вони повинні завершитись 

впровадженням у виробництво та комерціалізацією.  

Науково-інноваційна діяльності поєднує повний цикл від виникнення ідеї 

до її втілення (рис. 1).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Етапи реалізації науково-інноваційної діяльності у ЗВО 
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Визначені підсистеми поєднують наступні складові: виробництво нових 

знань та їх трансфер; трансформація новацій в об’єкти права інтелектуальної 

власності; просування інновацій на ринок товарів і послуг [4]. 

Згідно Закону України «Про вищу освіту» наукова, науково-технічна та 

інноваційна діяльність у ЗВО повинна бути невід’ємною складовою освітньої 

діяльності, що здійснюється з метою інтеграції наукової, освітньої і виробничої 

діяльності у системі вищої освіти» [5]. 

З метою поліпшення якості надання освітніх послуг для здобувачів вищої 

освіти необхідним є постійне удосконалення професійного рівня науково-

педагогічних працівників (НПП) закладу вищої освіти [6]. Воно повинно 

поєднувати постійний інтелектуальний розвиток викладача, що можливо досягти 

на основі набутого досвіду й знань, які необхідно постійно оновлювати. Поряд з 

цим, наукова діяльність НПП, у поєднанні з освітнім процесом дозволяє 

передавати їх здобувачам за умови застосуванням новітніх методів і технологій. 

Окрім цього, періодичне оновлення ОПП новими навчальними дисциплінами, 

які передбачають інтелектуальну діяльність здобувачів та викладачів дозволить: 

- набути новітні знання; 

- бути в тренді вимог сучасного виробництва; 

- більш якісно засвоїти освітні компоненти; 

- досягти мети вивчення навчальних дисциплін; 

- засвоїти програми навчальних дисциплін; 

- набути програмні компетентності та результати навчання; 

- знати сучасні технології; 

- опанувати методи використання інноваційних процесів; 

- стати висококваліфікованим фахівцем, придатним до працевлаштування та 

подальшого навчання. 

Набути здобувачем більшість цих складових допомагає саме НПП на основі 

застосування свого інтелекту у практичній площині. Під «практичним 

інтелектом» розуміють: «уміння вирішувати різні повсякденні життєві та 

професійні практичні задачі». Вважається, що з роками він трансформується 

(залежно від життєвого досвіду та накопичених знань) і перетворюється в 

мудрість. Р. Стернберг [7], характеризує цей вид інтелекту як здатність 

перетворювати суб’єктивний психологічний простір у навколишній світ.  

У закладах вищої освіти необхідно розвивати інший вид інтелекту – 

«академічний інтелект». Цей вид інтелекту, згідно визначення, являє собою 

«основу академічних педагогічних здібностей, які полягають в умінні постійно 

поповнювати свої знання, читати новинки літератури, психолого-педагогічну, 

періодичну пресу». У свою чергу, практичний інтелект є основою дидактичних 

педагогічних здібностей, які полягають в умінні навчати інших, в умінні 

застосувати теоретичні психолого-педагогічні знання у професійній практичній 

діяльності. Його ще пов’язують із соціальним та емоційним видами інтелекту. 

Отже, всі види інтелекту повинні бути задіяні для досягнення однієї мети – 

реалізації процесу пізнання й ефективного вирішення проблем. Від рівня 

розвитку «соціального», «практичного», «емоційного» й «академічного» 

інтелекту залежить рівень розвитку соціальних, експресивних, академічних, 
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дидактичних та інших педагогічних здібностей. Під час освітнього процесу 

також доволі важливим є результативне розв’язання щоденних професійних 

задач і вирішення проблемних ситуацій НПП (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Механізм реалізації розумової творчості НПП 

 

Таким чином, плідна інтелектуальна діяльність всіх учасників навчального 

й наукового процесу дозволить значно поліпшити якість надання освітніх послуг 

і сприятиме розвитку й зростанню рейтингу ЗВО. 
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КЛЮЧОВА УМОВ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ - ІНТЕГРАЦІЯ 

ОСВІТИ, НАУКИ ТА ВИРОБНИЦТВА  

Калініченко Володимир, к. с.-г. н., доцент, 

Диченко Оксана, к. с.-г. н., доцент, 

Галицька Марина, к. с.-г. н., доцент 

 

Сучасна Україна потребує ефективної системи підготовки кадрів, 

відсутність якої неминуче призводить до відриву якості освіти від сучасних 

вимог [1]. Грамотні фахівці – запорука високої якості життя та ефективного 

розвитку країни. В умовах розвитку ринкової економічної системи  України вона 

набуває особливої актуальності. 

Ринкова економіка передбачає приватну власність на засоби виробництва і 

вільне підприємництво. Тому сьогодні важливо готувати фахівців не тільки для 

роботи на діючих підприємствах, а й вміти створювати нові підприємства. Ці 

завдання повинні вирішуватися не окремо один від одного, а спільно, так як і тим, 

і іншим доведеться працювати в одному соціально-економічному просторі і 

продуктивно взаємодіяти один з одним, щоб здійснювати успішну діяльність. 

Підприємство, створене фахівцем в області загального менеджменту, але не 

розуміє суті і особливостей конкретного виробничого процесу, не зможе 

ефективно працювати. 

Підготовка кваліфікованих фахівців нового рівня неможлива без інтеграції 

освіти, науки і виробництва. Для цього є очевидні передумови, серед яких в якості 

первинних названі наступні: 

- відсутність точної і однозначної інформації про чисельність і структуру 

персоналу, необхідного на виробництві; 

- невідповідність між підготовкою випускників навчальних закладів 

реальним потребам виробництва; 

- відсутність логічного зв'язку між навчанням і подальшою роботою за фахом 

( «просто отримати диплом»); 

- ситуація, коли освіта не в змозі встигати за технологіями, що швидко 

розвиваються; 

- застаріла науково-дослідна база вищих навчальних закладів; 

- недооцінка ролі бізнесу в освітній системі. 

Питання інтеграції освіти, науки і виробництва вимагає комплексного 

стратегічного підходу, в реалізації якого можна виділити три основні напрямки 

[2].  

По-перше, необхідно налагодити ефективну взаємодію між закладами вищої 

освіти та потенційними роботодавцями і ринком праці в цілому. Цьому сприяє 

наступне: 

- залучення до навчального процесу фахівців виробництва; 


